

价格大跌,一棵白菜扒下两斤“白菜帮”,菜农基本不赚钱

# 本地白菜眼看就要烂在地里

相比于去年大白菜一斤八毛左右的喜悦,今年随着白菜价格跌至每斤两毛左右,市区周围几个种植白菜的村庄的村民就像掉进了冰窟窿。不卖,白菜再过几天就得烂在地里;卖,就得往里搭钱。仅高新区小营办事处代家村就有近40万斤白菜没有销路。

12日,在黄河一路六街菜市场,30多个蔬菜摊位一字排开,摊主主要是小营街道办事处、市中街道办事处和沙河街道办事处等几个辖区的村民,其中以小营街道办事处代家村和市中街道办事处刘家口村的菜农为最多。

## 40万斤白菜等着买家来买

13日,记者在高新区小营办事处代家村看到,地里一片片的白菜都已经成熟,但是却找不到买家,村民只好一点点运出去,在六街菜市场低价出售。“我家还有近一亩白菜,大概有四五千斤,你看,白菜都长得挺好,可是昨天在六街等了一天,也没卖出去多少,最后是8分钱一斤

贱价处理的。来回车费加上起早贪黑的功夫,真不划算。”13日上午10点左右,申振香在自家地里说。

申振香和其他三位村民粗略算了算,整个代家村大概有50亩白菜急待出售,“按平均每亩地产8000斤来算,整个村子还有近40万斤白菜需要出售呢。”



代家村村民申振香家还有四五千斤白菜等待出售。记者 张峰 摄

## 为了卖相好,一棵白菜去掉2斤皮

记者在村民董少兰的地头上看到,扒下来的白菜叶子堆在一起,“这些菜叶子还是挺好的,这要是在以前行情好的时候,买菜的人都不舍得扒皮儿的,现在,我们自己就把外面的白菜叶子扒掉,为的就是白菜卖相更好一些,卖个好价钱。”

董少兰捡起地上扒掉的白菜皮向记者展示,“你看,脆生生的白

菜叶子,也都可惜了。好白菜还吃不完呢,外面的皮儿谁还要呢?”董少兰说,一棵白菜平均在8斤左右,今年每棵白菜光扒皮儿就要除去两斤左右。“砍菜的时候去掉一些老皮,装车的时候再去掉一些,到街上卖的时候还要扒去一大层。家里养兔子的市民看见这么好的白菜叶被扔掉都说可惜了。”

## 菜价冰火两重天

菜农申振香和董少兰在向记者说起近两年的菜价时,不住地叹息,“去年的白菜价格最高8毛,最低也要4毛,销路非常好。现在的白菜真是‘白菜价’,一斤只有2毛钱,急等着出手的时候能卖到几分钱一斤。”

村民代通文告诉记者

者,去年这个时候,村里多的时候一天能来四五个收菜的货车,每辆车大概能拉6000多斤。“现在不仅见不着来村里收菜的,就是我们自己拉着白菜去六街卖,都没有人来问,批发商也很少见。”

(记者 于荣花)



董少兰告诉记者,为了卖相好,一棵白菜要去2斤皮。记者 张峰 摄

## 今年白菜为啥这么便宜

去年高菜价刺激扩大种植面积  
同时气候有利于蔬菜高产

本报11月13日讯(记者于荣花 侯晓)为何今年市场蔬菜价格普遍走低?业内人士表示,由于去年蔬菜价格高,今年菜农普遍扩大了蔬菜种植面积,白菜种植表现尤为突出,导致蔬菜市场饱和,而且今年气候有利于白菜高产。另外,外地蔬菜在一定程度上压缩了本地蔬菜的市场。

滨州市农业局蔬菜办公室工作人员王文凤分析,今年蔬菜价格偏低,产

生滞销的原因主要有三个,一是受供求关系的影响,去年偏高的白菜价格刺激了农民种植白菜的积极性,致使种植面积增加,其次是今年气候条件有利于蔬菜生长,包括白菜在内的蔬菜产量都很高。

“还有一个原因是农民对市场等信息的反馈情况比较闭塞,种植蔬菜比较盲目,针对这种状况,今年国家农业部也开始实施蔬菜信息监管制度,滨州市已经建立了惠民试点。”

## 十天之内卖不出去,白菜就爆裂了

白菜长得结实,能承受一个成年人的体重

本报11月13日讯(记者于荣花)记者在代家村走访的过程中了解到,现在白菜基本都已成熟,其中有的白菜因为生长期过长,白菜心已经爆裂,“如果十天之内还卖不出去,这些白菜再长得炸开。”

“白菜都成熟了,十天之内如果不砍,就会爆裂,再出手就难了。”村民给记者找到了一颗裂心的白菜来展示,“你看,这就是白菜成熟之后不马上砍掉的后果,

它的心会越长越大,最后就是这个样子炸开了。跟正常的白菜比,它更不值钱了。”代家村村民代通文在自己家的地里向记者介绍白菜目前的生长状况。

为了向记者验证这些白菜已经长得有多结实,体重140斤的村民代大房站到了一颗大白菜上,“看见了吗?根本就踩不烂。”“现在砍掉卖出去正是好时候,你看,白菜心都抱紧了。要是再这么长下去,白菜肯定炸了。”



►今年的大白菜长得结实,体重140斤的代大房站到白菜上白菜基本没事。记者 张峰 摄

菜农的一天

## 卖一天菜挣30元,花18.5元

今年白菜到底便宜到什么程度呢?菜农要搭上多少功夫才能不赔钱?菜农给记者粗略算了一下,从代家村到六街菜市场,来回油钱是8元,市场管理费5元,加上一天饭钱8块钱,基本费用就是21块。按照一斤两毛来算,一天的基本支出相当于卖105斤大白菜。

1000多斤白菜,一天才卖了400多斤。“愁死了,便宜点也想赶紧早点处理掉,家里还有两万多斤呢!”

忙活一天,不如去打工  
最盼望有大批收购的

刘家口村邻村韩生杨村的一位村民告诉记者,现在卖一天白菜都不如出去打工。“年轻男劳力出去打工一天可以挣上一百多块钱,妇女也能挣五六十块,比卖白菜强多了。有的村民就真的不要地里的白菜,出去打工了,宁愿瞎了地里的白菜。”

“要是能有人帮助我们一下,给我们运走就好了。便宜点也是蔬菜啊,有人需要总比烂在地里强吧。”村民刘相河告诉记者。

(记者 于荣花)

为了等到批发商

提前一天到菜市场

11日晚上11点半左右,家住市中街道办事处蒲湖社区刘家口居委会的村民刘相河、刘相海兄弟俩就各自准备好一车白菜来到了六街市场,“看看晚上有没有批发商到这来批发蔬菜,我们也省心了,可是等到现在都没有一个批发的,全都是附近的居民,买不多。”

到了12日下午3点40左右,刘相河兄弟俩的两车蔬菜还没有卖出去,“几点卖完几点走,要不还得拉回来。有时候天黑了也卖不出去,等卖完收拾好回到家,就到了晚上10点左右了。”4点左右,弟弟刘相海摊位上剩下的几十斤白菜被一位市民买走,而哥哥刘相河的摊位前还剩七八棵白菜。“再等等

看吧,天马上黑了。”刘相河一边说一边又靠着自己的三轮车蹲了下去,看着来往的市民发呆。

一天卖了30块钱  
花出去18块5

同是刘家口村的村民刘立志12日早上3点从家里出发,共拉了300斤白菜到六街菜市场,下午4点左右,他的白菜才卖了100多斤。“总共卖了30块钱,5块钱的油钱,5块钱的摊位费,还有8块五毛钱的饭钱。”

附近摊位上的谢女士提起今天的收获,同样叫苦不迭,“总共拉了百余斤白菜,今天卖了十多块钱。吃完饭,交点市场管理费,不剩啥了。”

家住小营街道办事处代家村的邱永军告诉记者,12日他拉了

北海园林杯热线新闻大赛

热线电话: 3211123

最低奖励30元,上不封顶